项目设置及申报要求

（一）引导性补助项目
引导性补助项目是指单位根据项目申报通知进行项目申报，立项后由项目管理部门拨付启动经费，项目承担单位组织开展标准预研与编制活动，完成相应成果并通过评审专家组验收后获得相应补助经费。经费拨付方式为后补助，通过立项评审后，拨付该项目经费总额的60%作为启动经费；通过项目成果验收后，拨付该项目经费总额的40%。
1.科普教育基地科普服务评价标准研究（项目编号：kpbwh-2022-3-01）
项目内容：面向各地全国科普教育基地开展全面调研，分类选取具有代表性的基地进行实地调研，梳理其建设与运行现状、存在的问题及享受税收优惠政策情况；研究并明确科普教育基地开展科普服务的评价原则、评价要素、评价流程、评价方法等；研究提出科普教育基地考核管理办法和评价指标体系，为科普教育基地科普服务能力和质量的有效提升提供有效建议。
研究成果：科普教育基地科普服务评价标准研究报告、科普教育基地考核管理办法评价指标体系及编制说明、问卷调查报告
经费额度：不超过10万元
项目周期：2022年11月完成
申报要求：申报单位应熟悉科普领域特别是科普教育基地建设与运行的基本情况，与相关基地具有广泛联系，拥有一定的标准编制成果及较为丰富的标准编制经验。能够组建胜任项目要求的团队，项目负责人应具有相关领域副高及以上专业技术职务，负责组织开展本项目的研究和标准编制工作，团队成员应具有相关的专业背景和研究基础。
2.科技场馆类科普教育基地工作指南研究（项目编号：kpbwh-2022-3-02）
项目内容：面向各地科技场馆类全国科普教育基地开展全面调研，选取具有代表性的基地进行实地调研，梳理其建设与运行现状、存在的问题；广泛收集科技场馆类全国科普教育基地开展科普活动的典型案例，开展深入的个案研究；以深化科普供给侧改革为出发点，明确科技场馆类科普教育基地的服务范围、服务内容、服务流程、服务质量管理等相关要求；从政策视角对科技场馆类科普教育基地的可持续发展提出建议，促进场馆类科普教育基地科普服务能力和质量的有效提升。
研究成果：科技场馆类科普教育基地工作指南研究报告、科技场馆类科普教育基地工作指南标准草案及编制说明、问卷调查报告
经费额度：不超过10万元
项目周期：2022年11月完成
申报要求：申报单位应熟悉科普领域特别是科技场馆类科普教育基地建设与运行的基本情况，与相关基地具有广泛联系，拥有一定的标准编制成果及较为丰富的标准编制经验。能够组建胜任项目要求的团队，项目负责人应具有相关领域副高及以上专业技术职务，负责组织开展本项目的研究和标准编制工作，团队成员应具有相关的专业背景和研究基础。
注释：科技场馆类科普教育基地，是指专门建设用于面向社会和公众开展科学技术普及活动、科技文化教育与传播的公共场所，包括但不限于：科技馆、自然博物馆、专业领域科普场馆、青少年科技场馆。
3.教育科研与重大工程类科普教育基地工作指南研究（项目编号：kpbwh-2022-3-03）
项目内容：面向各地教育科研与重大工程类全国科普教育基地开展全面调研，选取具有代表性的基地进行实地调研，梳理其建设与运行现状、存在的问题；广泛收集教育科研与重大工程类全国科普教育基地开展科普活动的典型案例，开展深入的个案研究；以深化科普供给侧改革为出发点，明确教育科研与重大工程类科普教育基地的服务范围、服务内容、服务流程、服务质量管理等相关要求；从政策视角对教育科研与重大工程类科普教育基地的可持续发展提出建议，促进场馆类科普教育基地科普服务能力和质量的有效提升。
研究成果：教育科研与重大工程类科普教育基地工作指南研究报告、教育科研与重大工程类科普教育基地工作指南标准草案及编制说明、问卷调查报告
经费额度：不超过10万元
项目周期：2022年11月完成
申报要求：申报单位应熟悉科普领域特别是教育科研与重大工程类科普教育基地建设与运行的基本情况，与相关基地具有广泛联系，拥有一定的标准编制成果及较为丰富的标准编制经验。能够组建胜任项目要求的团队，项目负责人应具有相关领域副高及以上专业技术职务，负责组织开展本项目的研究和标准编制工作，团队成员应具有相关的专业背景和研究基础。
注释：教育科研与重大工程类科普教育基地，是指依托国家科技资源、科技成果面向社会和公众提供科普服务的教育、科研机构、大科学装置、重大工程以及医疗机构的场所和设施，包括但不限于：教育、科研机构等内设的科普场馆、实验室、工程中心、科学观测台（站）等。
4.“三农”类科普教育基地工作指南研究（项目编号：kpbwh-2022-3-04）
项目内容：面向各地“三农”类全国科普教育基地开展全面调研，选取具有代表性的基地进行实地调研，梳理其建设与运行现状、存在的问题；广泛收集“三农”类全国科普教育基地开展科普活动的典型案例，开展深入的个案研究；以深化科普供给侧改革为出发点，明确“三农”类科普教育基地的服务范围、服务内容、服务流程、服务质量管理等相关要求；从政策视角对“三农”类科普教育基地的可持续发展提出建议，促进场馆类科普教育基地科普服务能力和质量的有效提升。
研究成果：“三农”类科普教育基地工作指南研究报告、“三农”类科普教育基地工作指南标准草案及编制说明、问卷调查报告
经费额度：不超过10万元
项目周期：2022年11月完成
申报要求：申报单位应熟悉科普领域特别是“三农”类科普教育基地建设与运行的基本情况，与相关基地具有广泛联系，拥有一定的标准编制成果及较为丰富的标准编制经验。能够组建胜任项目要求的团队，项目负责人应具有相关领域副高及以上专业技术职务，负责组织开展本项目的研究和标准编制工作，团队成员应具有相关的专业背景和研究基础。
注释：“三农”类科普教育基地，是指依托先进农业技术和成果、农业教育科研设施、农业试验示范基地等服务农业、农村发展、提高农民科学素质的科普场所，包括但不限于：各类农业种养殖繁育基地、综合试验示范基地、农业创业创新基地、现代农业科技产业园、农技培训基地、农业观光体验园等。
5.企业类科普教育基地工作指南研究（项目编号：kpbwh-2022-3-05）
项目内容：面向各地企业类全国科普教育基地开展全面调研，选取具有代表性的基地进行实地调研，梳理其建设与运行现状、存在的问题；广泛收集企业类全国科普教育基地开展科普活动的典型案例，开展深入的个案研究；以深化科普供给侧改革为出发点，明确企业类科普教育基地的服务范围、服务内容、服务流程、服务质量管理等相关要求；从政策视角对企业类科普教育基地的可持续发展提出建议，促进场馆类科普教育基地科普服务能力和质量的有效提升。
研究成果：企业类科普教育基地工作指南研究报告、企业类科普教育基地工作指南标准草案及编制说明、问卷调查报告
经费额度：不超过10万元
项目周期：2022年11月完成
申报要求：申报单位应熟悉科普领域特别是企业类科普教育基地建设与运行的基本情况，与相关基地具有广泛联系，拥有一定的标准编制成果及较为丰富的标准编制经验。能够组建胜任项目要求的团队，项目负责人应具有相关领域副高及以上专业技术职务，负责组织开展本项目的研究和标准编制工作，团队成员应具有相关的专业背景和研究基础。
注释：企业类科普教育基地，是指企业依托科技成果、研发资源、生产设施、产品等面向社会和公众提供科普服务的场所，包括但不限于：产业园区、科技园区、具有科普功能的企业展厅、研发设施、生产制造设施等。
6.自然资源类科普教育基地工作指南研究（项目编号：kpbwh-2022-3-06）
项目内容：面向各地自然资源类全国科普教育基地开展全面调研，选取具有代表性的基地进行实地调研，梳理其建设与运行现状、存在的问题；广泛收集自然资源类全国科普教育基地开展科普活动的典型案例，开展深入的个案研究；以深化科普供给侧改革为出发点，明确自然资源类科普教育基地的服务范围、服务内容、服务流程、服务质量管理等相关要求；从政策视角对自然资源类科普教育基地的可持续发展提出建议，促进场馆类科普教育基地科普服务能力和质量的有效提升。
研究成果：自然资源类科普教育基地工作指南研究报告、自然资源类科普教育基地工作指南标准草案及编制说明、问卷调查报告
经费额度：不超过10万元
项目周期：2022年11月完成
申报要求：申报单位应熟悉科普领域特别是自然资源类科普教育基地建设与运行的基本情况，与相关基地具有广泛联系，拥有一定的标准编制成果及较为丰富的标准编制经验。能够组建胜任项目要求的团队，项目负责人应具有相关领域副高及以上专业技术职务，负责组织开展本项目的研究和标准编制工作，团队成员应具有相关的专业背景和研究基础。
注释：自然资源类科普教育基地，是指利用动植物、生态、地质地貌等自然资源面向社会和公众提供科普服务的园区和场所，包括但不限于：国家公园、自然保护区、动物园（海洋公园）、植物园、主题公园、森林、湿地、地质公园、自然遗产等。
7.其他类科普教育基地工作指南研究（项目编号：kpbwh-2022-3-07）
项目内容：面向各地其他类全国科普教育基地开展全面调研，选取具有代表性的基地进行实地调研，梳理其建设与运行现状、存在的问题；广泛收集其他类全国科普教育基地开展科普活动的典型案例，开展深入的个案研究；以深化科普供给侧改革为出发点，明确其他类科普教育基地的服务范围、服务内容、服务流程、服务质量管理等相关要求；从政策视角对其他类科普教育基地的可持续发展提出建议，促进场馆类科普教育基地科普服务能力和质量的有效提升。
研究成果：其他类科普教育基地工作指南研究报告、其他类科普教育基地工作指南标准草案及编制说明、问卷调查报告
经费额度：不超过10万元
项目周期：2022年11月完成
申报要求：申报单位应熟悉科普领域特别是其他类科普教育基地建设与运行的基本情况，与相关基地具有广泛联系，拥有一定的标准编制成果及较为丰富的标准编制经验。能够组建胜任项目要求的团队，项目负责人应具有相关领域副高及以上专业技术职务，负责组织开展本项目的研究和标准编制工作，团队成员应具有相关的专业背景和研究基础。
注释：其他类科普教育基地，是指利用人文、历史、艺术等资源面向社会和公众提供科普服务的公共场所，包括但不限于：文博展馆、图书馆、美术馆、纪念馆、文化馆、书院、历史文化遗产等。
8.科学博物馆的艺术化指南研究（项目编号：kpbwh-2022-3-08）
项目内容：深入调研全球各地科学博物馆的艺术化现状，梳理其艺术化建设历程与运行机制、存在的问题；广泛收集国际上科学博物馆中的艺术展览、展项、教育活动等艺术化项目的典型案例；在对典型案例开展系统分析和研究的基础上，明确开展相关项目的要素及特征，提出科学博物馆艺术化的指南，为全国各地的科学博物馆艺术化建设提供指导。
研究成果：科学博物馆的艺术化指南研究报告、科学博物馆的艺术化指南标准草案及编制说明、问卷调查报告
经费额度：不超过10万元
项目周期：2022年11月完成
申报要求：申报单位应熟悉科学博物馆领域特别是科学技术馆中艺术项目的整体情况和主要特点，具备科技艺术相关项目的策划与执行经验。能够组建胜任项目要求的团队，项目负责人应具有相关领域副高及以上专业技术职务，负责组织开展本项目的研究和标准编制工作，团队成员应具有相关的专业背景和研究基础。
9.科学素质类校外培训机构基本要求研究（项目编号：kpbwh-2022-3-09）
项目内容：深入调研科学素质类校外培训机构，梳理其建设与运行现状、存在的问题；广泛收集科学素质类校外培训机构的典型案例，构建科学素质类校外培训机构认定及评价的理论基础；明确科学素质类校外培训机构的服务范围、服务内容、服务流程、服务质量管理等相关要求；从政策视角对科学素质类校外培训机构的可持续发展提出建议。
研究成果：科学素质类校外培训机构基本要求研究报告、科学素质类校外培训机构基本要求标准草案及编制说明、问卷调查报告
经费额度：不超过10万元
项目周期：2022年11月完成
申报要求：申报单位应熟悉科学素质类校外培训机构的基本情况并具有广泛联系，拥有一定的标准编制成果及较为丰富的标准编制经验。能够组建胜任项目要求的团队，项目负责人应具有相关领域副高及以上专业技术职务，负责组织开展本项目的研究和标准编制工作，团队成员应具有相关的专业背景和研究基础。
10.科技志愿者服务与管理基本规范研究（项目编号：kpbwh-2022-3-10）
项目内容：深入调研科技志愿者队伍发展状况，梳理科技志愿者服务与管理的主要经验和存在问题；广泛收集科技志愿者服务与管理工作的典型案例；提出各级科协组织在科技志愿者服务与管理方面的的主要职责和基本要素；形成科技志愿者服务与管理的规范性文件，对科技志愿者服务与管理提出意见建议。
研究成果：科技志愿者服务与管理基本规范研究报告、科技志愿者服务与管理基本标准草案及编制说明
经费额度：不超过10万元
项目周期：2022年11月完成
申报要求：申报单位应熟悉科普领域及志愿服务领域基本情况，与科技志愿服务机构和科技志愿者具有广泛联系，并具有一定的标准编制经验。项目申报团队应能够组建胜任项目要求的团队，项目负责人应具有相关领域副高及以上专业技术职务，负责组织开展本项目的研究和标准编制工作，团队成员应具有相关的专业背景和研究基础。
（二）科普标准宣贯培训项目
本项目为“科普标准宣贯培训项目”（项目编号：kpbwh-2022-4）分为科普标准宣贯和科普标准编写培训两个部分实施。
1.项目内容
（1）科普标准宣贯
①制定科普标准宣贯方案
针对3项科普标准（科普信息资源唯一标识符 GB/T 41132-2021、科技馆展览教育服务规范 GB/T 41131-2021、绿色科技馆评价标准 T/CECS 851-2021）设计宣贯方案，明确宣贯方式、宣贯对象、时间进度、预期成效。
②组织开展科普标准宣贯线上会议
针对3项科普标准组织开展2次线上宣贯会议（每次会议均须宣贯上述3项标准，每次会期1.5天，每天6个学时），承担每次会议的筹备及具体会务工作，邀请标准主要起草人对标准内容进行解读，组织相关方（约100人）参加会议，采购并为参会者邮寄上述纸质版标准文件，制作电子版会议材料，会议全程需进行录制并剪辑为课程，会议结束后组织开展宣贯成效测评并撰写分析报告。
③制作科普标准宣贯材料
针对3项科普标准分别制作宣贯海报、H5等，并进行多平台推广，撰写并发布科普标准宣贯稿件（2次线上宣贯会议每次不少于6篇，推广平台不少于3个）。
（2）科普标准编写培训
①制定科普标准编写培训方案
针对科普标准的特点设计培训方案，明确培训方式、培训对象、时间进度、预期成效。
②组织开展科普标准编写线上培训班
针对标准化工作和科普标准的特点开发系列培训课程，解读标准化政策、指导编写科普标准。组织开展2次线上培训会议（每次会期2天，每天6个学时），承担每次会议的筹备及具体会务工作，邀请标准化和科普领域专家进行授课，组织相关方（约100人）参加会议，采购并为参会者邮寄培训教材，制作电子版会议材料，会议全程需进行录制并剪辑为课程，会议结束后组织开展培训成效测评并撰写分析报告，为参会人员开具相关结业证书。
③制作科普标准培训材料
制作科普标准培训海报、H5等，并进行多平台推广，撰写并发布科普标准培训稿件（2次线上培训会议每次不少于3篇，推广平台不少于3个）。
2.经费额度
本项目经费预算不超过29万元。合同签订后15个工作日内，支付60%，项目验收合格后再支付40%。
项目预算包含为完成申报任务规定的内容及范围并达到质量标准所需要的全部费用，采购人就申报任务约定内容将不再支付额外的费用。
3.项目周期
2022年7月-2022年11月
